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COLONIȘTI TELEORMĂNENI ÎN CADRILATER 

 

 

                                                                                      CĂTĂLIN BORȚUN1 

 

 

    TELEORMAN SETTLERS IN CADRILATER  

 
ABSTRACT 

 The Cadrilater occupies a special place within the Romanian provinces lost 

in the summer of 1940. Its history has been marked by a permanent ethnic fluctuation, 

being subjected in the modern and contemporary age to territorial disputes. 

 After the entry of the Cadrilater into the Romanian state, he made consi-

derable efforts to increase the share of the Romanian population in this province, as 

a result of the directed colonization process. In this process were involved both 

Romanian inhabitants and external inhabitants (Aromanians). Among the inhabitants 

of Romania who participated in the colonization process of Cadrilater were also 

numerous peasants from Teleorman County. 

                                                                                                                                                                                                              

        Keywords: Cadrilater, colonization, roumanian administration, Teleorman 

peasants.                                                                                                        

 

 

 Cadrilaterul ocupă un loc aparte în cadrul provinciilor româneşti 

pierdute în vara anului 1940, fiind situat ”între parantezele” conştiinţei na-

ţionale româneşti. 

 Fenomenul se explică prin faptul că de-a lungul timpului această 

regiune, trecând în componenţa mai multor state, a suferit modificări etnice 

semnificative provocate de mişcări de populaţie controlate (colonizări). 

 După o relativ scurtă apartenenţă la statul român (1913-1916, 1918-

1940), amprenta etnică românească nu a reuşit să se impună, Cadrilaterul ră-

mânând în conştiinţa românească ca o secvenţă ”nostalgică”. 

 ”Termenul de Cadrilater a fost împrumutat din cartografia otomană şi 

avea o accepţiune strict strategică. Nici vorbă despre o regiune geografică. 

Cadrilaterul desemna câmpul militar cuprins între cetăţile: Silistra - Rusciuk - 

Caliacra - Varna, având în centru Sumela, întărită de turci, pentru a ţine sub 

control şi a bloca culoarul dobrogean”2. 

                                                           
1 Muzeograf, Muzeul Județean Teleorman – Alexandria; 

e-mail: bortun_cr@yahoo.com. 
2 Cătălin Negoiţă, Ţara uitată - Cadrilaterul în timpul administraţiei româneşti, 1913-

1940, Craiova, Editura Fundaţiei ”Scrisul Românesc”, 2008, p. 20. 
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 Teritoriul luat de România în 1913, după Pacea de la Bucureşti, sur-

venită în urma celui de-al doilea război balcanic, nu reprezintă decât o parte 

din Cadrilater, fiind un hotar politic convenţional. El era, totuşi, în conştiinţa 

românească strâns legat de Dobrogea de nord, aflată în componenţa României. 

 Această regiune, supusă amestecului etnic din antichitate şi din peri-

oada medievală, îşi conturează etnicitatea sub stăpânirea otomană. Astfel, 

între anii 1500-1850 are loc o puternică colonizare turcă, care se adăuga ele-

mentului tătar, deja existent. Colonizarea bulgărească a fost prezentă pe întreg 

parcursul secolului al XIX-lea, fiind mai accentuată în a doua parte a sa. În 

sfârşit, între anii 1800-1900 este semnalată şi o colonizare românească necon-

trolată, fiind reprezentată prin stabilirea crescătorilor de oi în această regiune. 

 Etnograful austriac F. Konitz a făcut o călătorie de studii, în cea de-a 

doua jumătate a secolului al XIX-lea, concluziile sale fiind publicate în lucra-

rea Donau, Bulgarien und der Balkan. Konitz era filobulgar, însă observaţiile 

sale extrem de pertinente dovedeau faptul că majoritatea populaţiei din 

Cadrilater era turco-tătară, formând din punct de vedere etnic o regiune 

separată de restul Bulgariei3. La 1877, 77% din populaţia Cadrilaterului era 

turcească4. 

 Konitz a realizat şi o hartă etnografică, potrivit căreia turcii se găseau 

în estul şi centrul Cadrilaterului, bulgarii şi turcii predominau pe coasta Mării 

Negre, grecii erau majoritari în oraşe, precum Silistra, în timp ce românii 

ocupau zonele adiacente Dunării, Turtucaia şi centrul Dobrogei5. 

 Revenind la situaţia statală a Dobrogei în a doua jumătate a secolului 

al XIX-lea, constatăm o evoluţie separată a părţii de nord şi a părţii de sud a 

acestei regiuni. 

 După războiul ruso-turc de la 1877-1878, urmat de Congresul de la 

Berlin, România intră în posesia Dobrogei de nord, pierzând în schimb cele 

trei judeţe din sudul Basarabiei. Partea de sud a Dobrogei revenea Bulgariei. 

  Odată cu configurarea noii statalităţi bulgare (organizată rapid de 

către armata rusă), în Dobrogea de sud are loc o puternică colonizare bul-

gărească, în paralel cu o deznaţionalizare la fel de accentuată, aplicată atât 

musulmanilor, cât şi românilor. 

 La sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea, în 

România apare o polemică aprinsă cu privire la extinderea graniţelor româ-

neşti în Dobrogea de sud (Cadrilater). Argumentele celor care militau pentru 

mutarea frontierei româneşti spre sud se prevalau de două aspecte: graniţa 

strategică şi orgoliul naţional, grav ştirbit după Congresul de la Berlin. 

                                                           
3 Ibidem, p. 49. 
4 Ibidem, p. 39. 
5 Ibidem, p. 51. 
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 Oportunitatea ocupării Cadrilaterului de către România a venit cu 

ocazia Războaielor balcanice din 1912-1913. Prin Tratatul de la Bucureşti din 

1913, România, devenită putere regională, integra în graniţele sale teritoriul 

numit Dobrogea Nouă sau Cadrilater6. Regiunea avea o suprafaţă de 7.726 

km2, cu o populaţie de 280.000 de locuitori, majoritari fiind turco-tătarii, 

urmaţi de populaţia de origine bulgară7. 

 Economia Cadrilaterului era predominant agrară şi era organizată 

după sistemul de proprietate funciară otoman. 

 Astfel, Codul proprietăţii funciare otomane din 7 Ramazan 1274 (21 

aprilie 1858), clasa pământul Turciei în cinci categorii: mülk, mirie, mevkufe, 

metruke şi mevat. 

 Pământurile mülk reprezentau acele terenuri ce aparţineau în mod ab-

solut proprietarilor lor. A doua categorie de terenuri rurale era reprezentată de 

terenurile mirie, domeniu public, proprietatea statului, a căror folosinţă se 

dădea în arendă de către stat. Menvufe sau vakuf  erau pământuri de al căror 

venit profitau instituţiile religioase sau de binefacere. Metruke erau pămân-

turile abandonate uzului public care nu puteau forma obiectul unui drept de 

posesiune sau proprietate particulară. Pământurile mevat erau proprietate 

moartă, nelocuită şi necultivată. Cu toate acestea, acel care vivifica un pământ 

ce nu era în proprietatea nimănui avea asupra-i cele mai multe drepturi8. 

 Această scurtă prezentare a proprietăţii funciare otomane este nece-

sară deoarece toate legile agrare care au facilitat colonizarea în Cadrilater au 

trebuit să ţină cont de acest sistem de proprietate. 

 Ratificarea Tratatului de la Bucureşti a fost amânată până la 11 de-

cembrie 1913. Imediat autorităţile române, după o perioadă de provizorat, au 

adoptat Legea pentru organizarea Dobrogei Noi, la 1 aprilie 1914. Această 

lege se baza pe principiile generale ce fuseseră incluse în legea pentru orga-

nizarea Dobrogei, din 9 martie 1880. 

 Articolul 1 prevedea împărţirea Dobrogei de sud în două judeţe: 

Durostor, cu reşedinţa la Silistra, şi Caliacra, cu capitala la Bazargic. 

 Un capitol special al legii era cel referitor la dreptul de proprietate 

funciară şi proprietate imobiliară. În acest capitol erau consfinţite drepturile 

de proprietate absolută (mülk) şi de posesiune (mirie). Conform legii, cetăţenii 

bulgari care locuiau în Dobrogea de sud deveneau cetățeni români. 

 În anul 1916, populaţia Cadrilaterului se prezenta astfel: din totalul de 

287.215 locuitori, 123.848 (43,2%) erau turci, 121.925 (42,4%) bulgari, 

11.876 (4,2%) tătari, 11.019 (3,8%) ţigani şi 6.602 (2,3%) români9. În pe-

                                                           
6 Ibidem, p.101. 
7 Ibidem, p. 150. 
8 Ibidem, p. 85. 
9 Ibidem, p. 173. 
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rioada 1916-1918, Cadrilaterul a fost încorporat direct Bulgariei. Restul 

Dobrogei a intrat, iniţial, sub administraţia aceluiaşi stat. Această situaţie a 

durat trei luni, după care în Dobrogea a fost instituit un condominium germano 

-bulgaro-turc. În realitate, era sub administraţie germană. Aceasta a durat până 

în noiembrie 1918, când s-a reinstaurat administraţia bulgară, încheiată la 2 

decembrie 191810. 

 În decembrie 1918, România a reintrat în posesia Cadrilaterului. Si-

tuaţia era incomparabil mai rea decât cea din 1913. Mulţi ţărani îşi pierduseră 

actele de proprietate, iar alţii îşi vânduseră pământurile, fapt ce venea în 

contradicţie cu legea din 1914. 

 La 26 iulie 1921, generalul Averescu a adoptat un nou act de or-

ganizare a Cadrilaterului, intitulat la fel ca în 1914, Legea pentru organizarea 

Dobrogei Noi. Deosebirea esenţială între legea din 1914 şi cea din 1921 era 

legată de faptul că în ultima legiuitorul nu mai vorbea despre posesiunea de 

tip mirie11. 

 În aprilie 1922, sub guvernarea liberală, s-au pus din nou în aplicare 

prevederile Legii de organizare a Dobrogei Noi din aprilie 1914. 

 La 24 aprilie 1924, a fost votată de Parlament Legea pentru modi-

ficarea unor dispoziţiuni din capitolul al VI-lea al legii de la 1 Aprilie 1914 

pentru organizarea Dobrogei Noi. Aceasta îi obliga pe proprietarii de terenuri 

să completeze, în termen de 90 de zile, o declaraţie-tip, care cuprindea infor-

maţii privitoare la suprafaţa terenului, amplasarea lui, investiţiile făcute după 

1913 şi recoltele obţinute. Articolul 116 al legii prevedea ca pământurile 

rurale, fie proprietate absolută, fie posesiune mirie, ale locuitorilor care nu şi-

au depus spre verificare titlurile în termenul prevăzut de lege sau al acelora 

ale căror titluri au fost verificate şi respinse, sunt şi rămân de drept proprietatea 

statului, care intră în stăpânirea lor pe cale administrativă, fără judecată12. 

 În acest act normativ, pământurile considerate de legislaţia otomană 

ca proprietate absolută, adică bunurile mülk, rămâneau în posesia proprie-

tarilor. 

 Un statut special intervenea în cazul terenurilor mirie (cu drept de 

folosinţă). Pentru suprafeţele de tip mirie de peste 5 ha, cum era majoritatea 

pământurilor în Dobrogea Nouă, legea prevedea ca posesorii să primească 

titlul de proprietate pe două treimi din teren, cealaltă treime urmând a reveni 

statului. Dacă în urma acestei partajări suprafaţa de teren rămasă proprie-

tarului era mai mică de 5 ha, se proceda la reducerea lotului de pământ ce 

rămânea statului, în aşa fel încât proprietarul să rămână totuşi cu 5 ha. Dacă, 

însă, după partajarea între proprietar şi stat, suprafaţa de teren rămasă celui 

                                                           
10 Ibidem, p. 211. 
11 Ibidem, p. 228. 
12 Ibidem, p. 230. 

https://biblioteca-digitala.ro



 491 
 

dintâi era mai mare de 100 de hectare aceasta urma să fie supusă prevederilor 

legii de reformă agrară din 1921. 

 Articolul 120 al legii din 1924 prevedea că statul, prin Ministerul 

Agriculturii şi Domeniilor, avea dreptul de preemţiune la toate înstrăinările de 

proprietăţi imobiliare rurale, în timp ce articolul 122 preciza că vânzătorii care 

voiau să emigreze nu puteau înstrăina pământul decât statului13. 

 Pentru a-i împiedica pe proprietarii bulgari de a-şi aduce muncitori 

agricoli de peste graniţă era necesar acordul Ministerului de Interne. 

 Toate aceste măsuri legislative care urmau să întărească rolul statului 

în ceea ce privea proprietatea funciară erau supuse multor comentarii. Adevă-

ratul scop era însă creşterea rezervelor de terenuri care urmau a fi folosite în 

procesul de colonizare, urmărind creşterea ponderii elementului românesc 

acolo unde el era deficitar. Deşi această lege a întâmpinat o puternică opoziţie 

din partea bulgarilor, care erau cei mai  mari proprietari de pământuri în 

Cadrilater şi nu recunoşteau posesiunea de mirie, aceasta va rămâne în vigoare 

până în 1930. 

 În 1930, în timpul guvernării ţărăniste, s-a adoptat Legea de com-

pletare, în care nu mai apărea proprietatea de tip mirie, precum şi dreptul 

statului de a prelua o treime din aceasta. Această lege a provocat nenumărate 

nemulţumiri şi proteste din partea coloniştilor. Singurul element pozitiv al 

acesteia consta în comasarea loturilor. 

 Perioada interbelică a fost marcată în Cadrilater şi de problema colo-

nizărilor rurale, efectuate cu locuitori din alte regiuni ale ţării, cât şi cu 

emigranţi. 

 Colonizările din Cadrilater s-au făcut în special pe baza a două legi. 

Prima Lege a colonizării, din iulie 1930, modificată parţial în 1932 şi 1933, 

prevedea alcătuirea unui fond imobiliar pentru colonizare din toate terenurile 

rămase disponibile prin aplicarea legilor de reformă agrară. 

 Operaţiunile de colonizare se încredinţau unui serviciu anume creat, 

numit Oficiul Naţional al Colonizărilor, care avea să ţină seama la alegerea 

coloniştilor în funcţie de starea lor fizică, de vârstă, de situaţia lor familială, 

de profesie şi de capacitatea de exercitare a drepturilor civile. Colonizarea 

urma să se facă după un plan bine stabilit, care punea accent pe mărimea 

lotului şi pe crearea unor centre de colonizare14. 

 Pământurile puse la dispoziţie pentru colonizare proveneau din pro-

prietatea statului bulgar, precum şi treimea din mirie pe care o percepea statul 

român15. 

                                                           
13 Ibidem. 
14 Ibidem, p. 234. 
15 Ibidem. 
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 În 1934, guvernul a modificat articolul 18 al Legii pentru completarea 

legii pentru organizarea Dobrogei Noi, prin care se urmărea asigurarea de noi 

suprafeţe de pământ, dar şi stoparea speculaţiilor cu terenuri, mai ales ale 

populaţiei musulmane, care migra în Anatolia. În urma noii Legi a colonizării 

din aprilie 1936, lotul pentru colonizare nu putea depăşi 10 ha teren arabil şi 

2.000 m2 pentru casă16. 

 De asemenea, ea punea accent pe introducerea unor norme şi restricţii 

cu privire la drepturile de colonizare. 

 Deşi în anul 1930 Oficiul Naţional al Colonizării a suspendat procesul 

de colonizare până la încheierea comasărilor şi a verificării coloniştilor deja 

instalaţi, acest fenomen a continuat intens în anii '30 ai secolului trecut. 

 Până în anul 1938, în Cadrilater au fost create 279 centre de coloni-

zare, în care au fost aşezaţi 111.400 de locuitori. Din totalul familiilor 

colonizate (18.965), 12.432 au fost familii de colonişti interni, iar 6.553 familii 

de emigranţi din Balcani. În primăvara anului 1940, au mai sosit în Dobrogea 

640 de familii, care nu au mai putut fi colonizate datorită lipsei terenurilor şi 

deteriorării situaţiei internaţionale. 

 În sudul Dobrogei, reforma şi în special colonizările au modificat 

sensibil structura proprietăţii. Coloniştii au deţinut loturi tip de 5, 10 şi 15 ha, 

iar foştii militari loturi de 25 ha şi prin arendă, cu preţ de favoare, 75 ha. În 

judeţul Durostor, din 206.943 ha, suprafaţa arabilă de 2.154 ha, adică 3,95%, 

au reprezentat-o proprietăţile peste 100 ha, iar 198.789 ha (96,5%) erau pro-

prietăţi sub 100 ha. În Caliacra, din 304.310 ha suprafaţă arabilă, proprietăţile 

de peste 100 ha însumau 33.816 ha, ceea ce a însemnat, în procente, 11,12%, 

iar 270.494 ha, adică 88,88%, erau deţinute de proprietari de terenuri până în 

100 ha17. 

 O privire comparativă a situaţiei etnice din Cadrilater între anii 1928 

şi 1938 este deosebit de interesantă. Raporturile demografice între etnii s-au 

schimbat între anii 1928-1938 astfel: 

 În anul 1928 musulmanii reprezentau un procent de 40,56%, adică 

137.439 locuitori, iar în anul 1938 reprezentau 26,04%, adică 96.869 locuitori. 

Bulgarii reprezentau în anul 1928 un procent de 39,26%, adică 133.077 locu-

itori, iar în anul 1938 40,52%, adică 150.763 locuitori. 

 În ceea ce priveşte românii, aceştia reprezentau în anul 1928 14,75%, 

adică 49.983 locuitori, iar în anul 1938 29,14%, adică 108.404 locuitori18.    

                                                     

                                                          *** 

                                                           
16 Ibidem, p. 247. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem, p. 283. 
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 În cadrul procesului de colonizare din Cadrilater au fost implicaţi şi 

ţărani teleormăneni. Documentele care atestă această participare sunt eloc-

vente mai ales pentru perioada 1935-1937, când procesul de colonizare luase 

amploare. Acesta se amplificase şi datorită legislaţiei care începuse să dea un 

semnal de stabilitate. 

 În acest sens găsim o adresă a Administraţiei Comerciale a colonizării 

către Serviciul Agricol Teleorman din 5 ianuarie 1937: 

                                                      

”Ministerul Agriculturii şi Domeniilor 

Administraţia Comercială a Colonizării 

Serviciul Financiar 

Serviciul Agicol 

 

 Avem onoarea  a vă face cunoscut că în Monitorul Oficial nr. 75 din 

31 Martie a.c., s-a publicat legea pentru apărarea patrimoniului public. Con-

form acestei legi sunt pedepsite toate daunele de orice natură ar fi ele aduse 

patrimoniului public, de oricare funcţionar public, sau de oricare particular. 

 Vă atragem riguros atenţiunea asupra importanţei acestei legi şi deci 

rugăm ca atât Dv. cât şi întreg personalul din subordine şi şefii de regiuni să 

fie puşi la curent, spre a lua cunoştinţă de rigorile acestei legi şi a o aplica în 

mod strict în lucrările ce-i privesc. 

 În lucrările în legătură cu această adresă a Ad-ţiei Comercială sunt 

considerate ca daune ale patrimoniului public mai importante următoarele 

fapte: 

 1) Lipsa de comunicare – imediat ce devine disponibil – a unui loc de 

casă sau un teren de cultură, păşune, pădure etc. sau chiar neproductiv, care 

ne-ar împiedica să-i dăm destinaţie legală. 

 Vă recomandăm ca atât personal, cât şi în legătură cu personalul din 

subordine de la regiuni să stabiliţi pe categorii toate disponibilităţile de teren, 

întocmind tablouri şi înaintându-le acestei Ad-ţii Comerciale în termen de 10 

zile. 

 2) Întârzierea sau neglijarea de a da în arendă, sau de a ne comunica 

la începutul fiecărui an financiar (1 Aprilie) toate debitele de arenzi, conform 

cu instrucţiunile primite, adică cu contracte de arendă semnate de colonişti, 

sau în lipsa lor cu procese verbale conform cu art. 25 din lege. 

 3) Părăsirea de către coloniști a caselor construite cu banii Statului 

trebuie să fie comunicată în termen de cel mult 15 zile de la abandonare, spre 

a se lua măsuri de a se da altui colonist spre a nu se deteriora sau a se fura uşi 

şi ferestre, cum şi obligaţia şefului de regiune, în caz de abandonare, de a o da 

în seama şi în paza Primăriei şi a postului de jandarmi, imediat ce a fost 

părăsită. 
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 4) Obligaţia şi răspunderea şefilor de regiune de a comunica imediat 

orice părăsire de lot de cultură, cum şi folosirea fără aprobarea Comitetului de 

Direcţie a vreunui lot sau arendarea lui la alte persoane fără aprobare preala-

bilă. 

 5) Orice bun al Statului aparţinând acestei A-ţii Comerciale, sub orice 

formă ar fi el, care a fost neglijat, astfel că n-a putut să dea contravaloarea 

folosinţei la care se aştepta, constituie iarăşi o dăunare a patrimoniului public, 

de care se face un funcţionar vinovat. 

 6) Orice daună a unui bun al acestei A-ţii Comerciale adusă de o 

persoană particulară şi pe care funcţionarul însărcinat să o cunoască şi să o 

comunice pentru a se lua măsuri în contra acelei persoane. 

 7) Orice aviz dat de Dv. sau din personalul din subordine, sau orice 

raport prin care s-ar aduce o daună patrimoniului Statului, administrat de 

această administraţie comercială, de asemenea cade sub prevederile legii sus-

menţionate. 

 Vă recomandăm deci a lua cunoştinţă şi a o comunica şi personalului 

din subordine, dându-le şi toate instrucţiunile necesare.  

 Director general 

                                                 Şeful Serviciului financiar”19. 

 

 Primele documente privitoare la colonizarea din Cadrilater a ţăranilor 

teleormăneni sunt datate începând cu anul 1935. Astfel, găsim o aprobare de 

colonizare pe numele lui Leonte Dtru Iordan din comuna Dulceanca: 

 

”Oficiul Naţional al colonizării 

Serviciul Administrativ 

6888/31 mai 1935 

Domnul director, 

 Avem onoarea a vă face cunoscut că locuitorul Leonte Dtru Iordan 

originar din comuna Dulceanca judeţul Dvs. şi aşezat în centrul de colonizare 

din judeţul Durostor a fost aprobat provizoriu de colonizare în judeţul mai sus 

amintit. 

 Aducându-vă la cunoştinţă cele de mai sus vă rugăm să binevoiţi a ne 

comunica pe care tablou de împroprietărire (Nr. 1 sau 2) la ce subcategorie şi 

la ce număr curent este trecut, dacă a fost sau nu împroprietărit în comuna de 

origine şi în caz afirmativ, dacă a fost dat în debit şi dacă a achitat lotul. 

 Termen de răspuns ni se acordă data de 25 iunie 1935. 

 Director General”20. 

                                                           
19 Serviciul Judeţean Teleorman al Arhivelor Naţionale, Fond Prefectura judeţului 

Teleorman, dos. nr. 76/1937, f. 46. 
20 Ibidem, dos. nr. 79/1937, f. 19. 

https://biblioteca-digitala.ro



 495 
 

 Acelaşi Oficiu Naţional al Colonizării îi aproba lui Celeapcă Tudor, 

din comuna Viişoara, colonizarea în centrul Cociumar din judeţul Durostor în 

decembrie 1936. De asemenea, erau specificate condiţiile de colonizare: 

 

”copie Nr. 15765 din 15 Dec. 1936 

D-lui Celeapcă Tudor 

Com. Viişoara Teleorman 

 La cererea dvs. înreg. Sub nr. 18024/926, vă comunicăm că vi s-a 

aprobat colonizarea în centrul Cociumar, jud. Durostor şi urmează a vă 

prezenta Serv. agricol până la data de 1 Aprilie 1937. 

 Terenul ce vi se atribuie fiind achiziţionat de stat de la emigranţi, 

colonizarea dvs. se face în următoarele condiţiuni. 

 Lotul de cultură este de 10 ha. 

 Preţul unui hectar este acela de cumpărare …, revenind pentru întregul 

lot suma de lei …,  la care se adaugă cheltuielile de parcelare ce se plătesc 

anticipat. 

 Plata lotului se face astfel: 

 O zecime, adică lei …, la încheierea actului de vânzare, restul în 18 

rate semestriale la 1 Mai şi la 1 Nov ale fiecărui an până la completa achitare. 

Disp. din legea colonizării vă sunt aplicabile în totul şi dvs. 

 Vă punem în vedere că O.A.N.C. nu vă acordă nici un sfert de ajutor. 

Numai în ce priveşte pe C.F.R. beneficiaţi de o reducere de 50% în baza adeve-

rinţei de colonist eliberată de Serv. agricol local. 

 În cazul în care nu vă prezentaţi pentru luarea terenului în primire până 

la data arătată mai sus, aprobarea de faţă este nulă şi lotul se va atribui altui 

colonist. 

 Director general  

 Şeful Serv. A-tiv”21. 

 

 Din această adresă se poate trage concluzia că vânzarea terenurilor 

achiziţionate de stat de la emigranţii turci şi tătari erau vândute coloniştilor în 

condiţii deosebit de avantajoase. 

 Odată cu aprobarea cererii de colonizare, Serviciul agricol urma să 

preia de la cei vizaţi loturile date în folosinţă în localităţile lor de baştină: 

 

”Serviciul Agricol Teleorman 

                                      29 ian. 1936 

             Domnule Şef, 

 Din tabloul locuitorilor colonizaţi în Caliacra se vede ca loc.: Oprea 

C. Bădici, 2. Niculae E. Ene şi 3. Const. B. Burcea au fost aprobaţi a fi colo-
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nizaţi şi deci urma a li se lua loturile din folosinţă. Suntem informaţi că lui 

Oprea Bădici i-aţi luat lotul de 1 ha pe când la ceilalţi 2 nu le-aţi luat din 

folosinţă loturile a câte 1 ha fiecare. 

 Cercetaţi, luaţi măsurile legale şi raportaţi până la 25 Februarie. 

 Directorul 

 Serv. Agricol 

                                                                      S. Director 

 Dlui O. Crăciunescu Şeful Reg. Alexandria”22. 

 

 Deşi Oficiul Naţional al Colonizării fusese înfiinţat încă de la înce-

putul anilor ’30, iar reglementările colonizării erau legiferate, comunicarea 

insuficientă cu populaţia face ca acest proces al colonizării să fie cunoscut la 

nivel rural prin intermediul zvonurilor. Iată o notă informativă a Legiunii de 

jandarmi adresată Prefecturii judeţului Teleorman şi Camerei de Agricultură 

la data de 14 februarie1937: 

 

 ”Notă informativă 

 Nr. 33 din 14.02.937 

 Legiunea este informată că pe teritoriul rural al judeţului circulă 

zvonul cum că guvernul a luat măsuri pentru colonizarea Dobrogei noi (jud. 

Durestor şi Caliacra) cu locuitori care nu au pământ arabil şi construire de case 

plătibile în 10 ani. 

 Pe urma acestor zvonuri s-au pus în mişcare mulţi scoţând acte, 

dându-le la diferite persoane pentru a merge la Bucureşti la M. Agriculturii 

spre a le aproba. 

 Faţă de cele de mai sus, vă rugăm a ne comunica dacă aveţi oarecari 

dispoziţiuni în această privinţă. 

 Comandantul Leg. Jandarmi Teleorman 

 Maior Panaitescu D. 

 

                                Comunicat – Prefectura jud. Teleorman 

 Camera de Agricultură 

 D-lui Comandant al Legiunei de jandarmi Teleorman 

 La adresa nr. 33 din 14.02.1937 avem onoarea a vă înainta alăturat în 

copie art. N. 4483 din 28 mart. 1935 al Oficiului Naţional al colonizării refe-

ritor la colonizarea locuitorilor în pământurile emigranţilor turci din Dobrogea 

Nouă, cunoscând că noi am trimis în copie acest ordin şefilor. Vă informăm 

pentru a fi aduse la cunoştinţă celor interesaţi 

 Prefect SS”23. 
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 Amploarea fenomenului colonizării ia proporţii neaşteptate la înce-

putul anului 1937. Fiind confruntate cu un număr nou de cereri ce depăşeau 

posibilităţile de a repartiza teren în Cadrilater, autorităţile stopează temporar 

colonizarea:  

                                    

”Ministerul agriculturii şi domeniilor 

Administraţia comercială a colonizării 

O.N.A.C. 

 Serviciul administrativ 

 Şeful Serviciului Agricol al judeţului Teleorman 

 În conformitate cu deciziunea Comitetului de Direcţie din 18 Mai 

1937, vă rugăm ca prin organele în subordine să aduceţi la cunoştinţă celor 

interesaţi, că operaţiunile de colonizare sunt suspendate din lipsă de teren dis-

ponibil şi este inutil a se mai face cereri în acest scop. 

 Dacă în viitor se vor ivi suprafeţe disponibile, vă vom comunica spre 

a aduce la cunoştinţă celor ce doresc a se coloniza. 

 Director general 

                                                                             Şeful Serv. Ad-tiv”24. 

 

 Procesul de colonizare din Cadrilater cu toate eforturile depuse de 

statul român nu a fost un succes. În cei 25 de ani de guvernare românească 

(1913-1916; 1918-1940), populaţia românească, deşi în creştere constantă, a 

rămas minoritară. 

 Insuccesul se datorează mai multor factori, printre care amintim pro-

cesul legislativ ezitant şi uneori contradictoriu, care s-a desfăşurat pe o 

perioadă lungă de timp. De asemenea, procesul de colonizare s-a desfăşurat 

sub o presiune permanentă a iredentismului bulgar, dând naştere unei stări 

permanente de teroare. În sfârşit, putem adăuga şi timpul istoric relativ scurt 

în care s-a desfăşurat acest proces (25 de ani). 

 Cu toate acestea, Cadrilaterul din perioada interbelică poate fi inclus 

în conceptul şi realitatea numită România Mare. 
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